

境外机票退款长期拖延，谁该对消费者损失负责？

“由于疫情原因，我买的两张境外机票失效，从3月份申请退款至今，已经多次被拒绝。之前，旅游平台客服表示等待航司8月下旬托管结束进行处理，但现在已经10月了，联系客服仍表示无法退票。”近日，上海消费者杨先生向记者投诉称，平台一直以境外航空公司无处理方案为由拖延不予处理。

记者在采访中了解到，和杨先生一样遭遇境外航线退票困难的消费者不在少数。那么，境外航线机票退款长期拖延，谁该对消费者损失负责？记者近日进行了调查采访。

A 几个月前买的航班取消至今未退款

10月12日，浙江鄞州消费者周女士向记者反映称，当时在英国读书的她，于3月16日在去哪儿网购买了3月28日起飞途经俄罗斯的中转机票，票价为27755元。受疫情影响，俄罗斯航空公司发出通知称，该航班在俄罗斯中转时间可能从原先的两小时延长到24小时，周女士担心滞留风险而提前取消了订单。

周女士称，“按平台规定，这张机票是可以全额退款的”，结果2.7万余元机票费直到现在也没退回。周女士给记者提供的订票截图显示，她的退款申请已于3月22日15点55分提交成功，显示平台受理完成并已向航司申请退票。截至目前，退款时间已经后延10多次，周女士与平台几次交涉得到的答复都是“俄罗斯航空还没有退钱，所以平台也无法给你退钱”。

无独有偶，上海消费者易女士在飞猪平台购买了5月1日从莫斯科飞上海的机票，由于该航班因疫情取消，她便于4月16日向平台申请退款。经问询，飞猪平台以航空公司只能退代金券不能退现金为由拒绝退款，后又承诺10月予以退款。直至10月20日，易女士的这张机票退款，仍未得到明确处理时间的答复。



B 平台、航空公司、代理商责任几何？

记者发现，多家OTA（线上旅行社）平台近期均收到多起机票退款投诉，包括退款迟迟未到账、收取高额退款手续费、以代金券替代退款现金等各类情况。其中，这些投诉案件的机票退款申请集中在三、四月，且以高价的境外航线机票为主。

广州民航职业技术学院副教授綦琦对记者表示，在国外疫情反复的影响下，许多国际航班被迫取消，大量机票退款需求在短时间内爆发，航空公司的制度安排和补充规定没有跟上，导致境外航线的机票退款存在很大的变数。“疫情属于不可抗力因素，而机票的购买属于预付款模式，航空公司需要成本来维持现金流的运转，所以难免会想办法拖延退款的时间。”

针对周女士的问题，去哪儿网工作人员答复记者称，平台曾多次致电航空公司确认周女士的退票处理方式以及退款的具体到账时间。该工作人员表示：“航空公司给平台和顾客的答复可能会存在不同，因为前后提供信息有一点差异，其对应的处理规定也

不一样，而且疫情期间各航空公司的退票规则也一直在变动。”

在周女士的退款申请页面也标注，受全球疫情形势影响，航空公司退款政策频繁变动，以下政策更新可能有延迟，所有退款金额和方式，将根据您的选择按照航空公司最终审核结果为准。

綦琦认为，在通常情况下，由于OTA平台掌握了大量的用户资源，在机票市场具备一定的议价能力，可以协助提供快速退款的服务，疫情的发生则打破了这种平衡。“规则和规定是基于常态化的处理，疫情是非常态发生的，它使得消费者选择权非常有限，平台从而也丧失了谈判筹码，剩下消费者和航空公司博弈。”

业内人士表示，今年以来各大平台相继通过金融操作，由平台或代理商提前垫资为旅客实现退款。而事实上，正常程序则需要等到航空公司退款到平台，才能再返还给消费者。“国外疫情让这些境外航空公司的退款信用难以得到保障，平台垫付无法持续。而根据网络电子客票协议，用户和航空公司之间因运输服务产生的纠纷，其实是与平台无关的。”

C 专家呼吁 相关部门及时介入

受反复变动的退票规则影响的消费者，纷纷通过联系平台、致电航空公司、媒体曝光、网络发声、投诉等方式期望能拿回票款，但一次次拖延和等待让消费者成为承受整个链条影响的终端。

“航空公司没有提供航运服务，无疑应该退还消费者机票费用。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为，受疫情影响，平台、航空公司和消费者都会有一定损失。但其中消费者是最弱势的，其合法权益必须得到保障。

陈音江表示，境外航空公司在国内经营，同样应该遵守国内的法律法规。如果境外航空公司迟迟不退费，相关主管部门应该及时介入，依法对其进行调查处理，并督促其维护消费者权益。

至于平台是否承担责任，陈音江认为，依据电子商务法、消费者权益保护法等法律的规定，平台一般在三种情况下需要承担责任：一是平台明知或应知平台内经营者销售的商品或服务不符合人身、财产安全保障要求，没有采取必要措施；二是平台对提供关系消费者生命健康商品或服务的商家未尽到资质审核义务，或者没有尽到安全保障义务，而对消费者造成了损害；三是平台不能提供平台内经营者的身份、联系方式等有效信息。“在机票退费问题上，尽管法律并未明确平台需要承担何种责任，但平台仍然有协助和配合消费者依法维权的义务。”

在綦琦看来，消费者应该在沟通过程中保存好各类证明和票据，也要有表达要求按时退款的积极诉求。“消费者可以用自己的选择来对经营主体进行投票，在后期的消费过程中主动规避表现不好的企业。”

据新华网

银行法拟修订，究竟准备改啥？

10月23日，中国人民银行就《中华人民共和国中国人民银行法(修订草案征求意见稿)》公开征求意见。征求意见稿首次写入人民币数字形式，并明确提高金融违法成本，引发社会关注和讨论。

A 修改原因:反映新变化,适应新需求

策性银行、开发性银行”。

业内人士表示，这在实践中已是既定事实。征求意见稿从法律层面拓宽了贷款的对象范围，确保了央行货币政策工具使用的合法性。

另一方面，征求意见稿与时俱进地加入了人民币数字形式、金融科技管理、征信市场和信用评级市场管理、金融消费者权益保护等新内容，适应新需求。

目前，人民银行起草了征求意见稿并向社会公开征求意见，意见反馈截止时间为2020年11月23日。

“由于中国人民银行法主要立足于人民银行的工作，因此先由人民银行从专业的视角起草修订草案，后续还将由最高立法机关对草案进行审议修改。”

中国人民大学未来法治研究院教授杨东说。

网银首席研究员董希淼认为，在当前国内国际经济金融环境发生变化的背景下，对人民银行法进行修改，能够为防范化解金融风险、维护金融稳定创造更好的法律环境，有助于推动金融业更好服务实体经济，助力守好老百姓的“钱袋子”。



C 重要信号:引导金融服务实体经济,强化防范金融风险

征求意见稿在第一条加入了“促进金融服务实体经济”，引导金融体系回归服务实体经济的根本定位。

人民银行相关负责人表示，为更好地进行金融宏观调控，服务我国经济高质量发展，征求意见稿还从全局出发，明确了人民银行制定和执行宏观审慎政策的职责定位，提升货币政策和信贷政策监管的有效性。

同时，征求意见稿还明确规定了货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架。以加强逆周期调节和穿透式监管为重点，健全金融机构逆周期资本缓冲、风险准备金、压力测试等宏观审慎政策工具箱。

董希淼表示，强化人民银行在宏观审慎监管、防范金融风险等方面的职责，将有助于完善相关制度建设，细化法律保障，有助于维护金融稳定、保护老百姓“钱袋子”。

此外，征求意见稿完善了货币政策工具箱，体现了利率市场化的改革方向。例如将现行法中“确定中央银行基准利率”修改为“确定中央银行政策利率”。

业内人士指出，“基准利率”到“政策利率”的转变值得关注。与前者相比，后者的内涵更丰富，包括公开市场操作利率、中期借贷便利(MLF)操作利率以及与央行货币政策工具直接相关的各类利率，利率市场化改革的方向坚定。

据新华社

B 涉及热点:人民币数字形式、大幅提高金融违法成本等

与现行中国人民银行法相比，征求意见稿做了不少修改与扩充，其中不乏公众关注的热点问题。

——写入人民币数字形式，为发行数字人民币提供法律依据。

今年以来，数字人民币加快步入公众视野。征求意见稿第十九条加入“人民币包括实物形式和数字形式”这一条文，同时也明确了任何单位和个人不得制作、发售代币票券和数字代币，并规定了相关惩戒机制。

“过去人民币包括纸钞和硬币，征求意见稿将其扩展到数字形式，将为数字人民币发行提供法律依据。”董希淼表示，同时，针对数字代币等问题，明确了管理的法律依据。

——违法成本大幅提高，最高可处以违法所得10倍以下或2000万元以下的罚款。

从1995年通过，到2003年修改，再到近日公布的征求意见稿，中国人民银行对金融违法行为的处罚力度逐步加大。

1995年通过的中国人民银行法将罚款上限设置为20万元，对应的违法行为是“印制、发售代币票券，以代替人民币在市场上流通”。

2003年银行法修改后将罚款上限提高至250万元，对违法所得50万元以上的，并处违法所得1倍以上5倍以下罚款。

而本次修订征求意见稿拟将这一上限提升至2000万元，规定对情节严重的违法行为可以加重处罚。

此外，国家金融与发展实验室副主任曾刚表示，征求意见稿从法律层面上继续保障了央行货币发行的独立性，为维持正常货币政策空间创造了法律制度基础。